

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 38000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Az ausztriai sztrájk tanulságai

A közéleti rendbontásokhoz annyira hozzászoktunk, hogy már a régebben hihetetlennek gondolt események mellett is közönyösen haladunk el. Ilyen az osztrák vasutasok sztrájkja is. Lehetséges-e ilyesmi egy törvények által szabályozott állami közszolgálatban, lehetséges-e egy társadalomban, ha csak meg nem érett a végső felbomlásra? Ezt kellene mindnyájunknak bámulat és izgalom között kérdezni, de már a kérdéshez is, a csodálkozáshoz is fásultak vagyunk.

Pedig elképesztő dolog az, ami az osztrákoknál történik. Ausztria, amint ismeretes, a pénzügyi szanalás állapotában van. Ha lassan, ha kínosan is, de két év óta a gazdasági megszilárdulás réve felé vergődik. Pénze stabilizálódott, némileg fel is javult; ma jobb, mint a miénk. Iparcikkei a csobbak, az élelem sem drágább, mint a környező államokban. Az építkezés megindult, kereskedelme pedig veszt ma is a Balkánon és a régi monarchia egykori területének nagyobb részén. Csak egy kis beállítás, egy kevés türelem kell, hogy a nagybeteg állam immár talpra álljon s véglegesen meggyógyuljon. Viszont a könnyelműség és az önzés legkisebb mérge is elég, hogy visszazsarokadjon kórágára s talán a disztelen kimúlásnak essék áldozatul. Egy csekély rázkódás s a szanalás minden elért eredménye odavész.

És ime erre az államvesztő utra léptek mégis az osztrák vasutasok. Nehány napi fejtelenségért, ideiglenes koncert kockáztatják országuk életét, de végelemzésben a saját maguk helyesebb elgondolt jövőjét is. Mit nekik haza, társadalom, közérdek? Nekik pénz, zsákmány, kunc kell; mással vagy másokkal nem törődnek. Mit hallgatnának okos vagy jó szóra? A banknoták suhogása a legszebb beszéd!

Ausztriáért vagy az osztrák vasutasokért nem faj a mi fejünk. De lehetetlen, hogy mint megdöbbentő példa ne hasson reánk egy mesterségesen lezüllesztett nép képe. Ime itt van az individualizmus dedelgetése; az individuum érdekeit hirdető, azokat magasztaló filozófiai brútt eredménye. A jogokról, szabadságokról, demokráciáról való felegés, amelyektől soha sem szűnik meg a Marx Adlerek és a Bauerek habzó szája. De kötelességekről, oh! a kötelességről mélyen hallgat a dal.

Szegény Seipel kancellár, szívből sajnálunk. Kevés olyan becsületes ember ül Európa bársonyszékében, mint te. S a hála? Mi volna más, minthogy hátba támadnak, leltnek, vagy lelének, amint már azt a gyönyörű erkölcs hozza magával a mai szép világban.

A fővárosban megalakult az egységes keresztyén front

A fajvédők és Friedrich Wolffot támogatják a fővárosi választásoknál - A Nemzeti Függetlenségi Párt kiubavató vacsorája

Budapestről jeleltik: A Magyar Nemzeti Függetlenségi Párt Irinyi-utca 21. szám alatti új klubhelyiségében a klub felavatása céljából vacsorára gyűlt össze. Ez alkalommal megjelentek itt az összes fajvédők képviselői a párt tagjai nagy számmal s résztvettek a magyar keresztyén társadalom előkelőségei élükön Wolff Károlyval és Friedrich Istvánnal.

A vacsorán Gömbös Gyula szólt fel elsőnek. Gömbös Gyula üdvözölte a vendégeket és Wolff Károlyt, akinek személyével kapcsolatban annak a reményének adott kifejezést, hogy

a jövőben szorosabb kapcsolat fogják a fajvédőkkel fűzni.

Ezután Bell Miklós nemzetgyűlési képviselő, dr. Mitrovics Gyula és Méhely Lajos egyetemi tanárok mondtak nagyhatású és tomboló lelkesedéssel fogadott beszédeket, majd pedig Wolff Károly emelkedett szólásra.

— Az én megjelenésem — mondotta — válasz a demokrata szövetségnek megalakulására. Amint a tulsó oldalon faji alapon csinálnak politikát, úgy

a keresztyén pártoknak mindig és mindenkor egymásra kell támaszkodniuk.

Szeretném belekialtani a végtelen magyar rónák szívébe — folytatta tovább, — hogy mit jelent Magyarország a főváros keresztyén volta. Jelenti a falu és a város megértését, a fogyasztó és termelő egymásra találását.

Kijelentette, hogy a keresztyén pártoknak együtt kell haladni a keresztyén fővárosért megvívandó harcban.

A főváros keresztyéniségéért a végletekig fogunk harcolni

s nem hagyjuk a keresztyén Budapestet.

Ezután Gömbös Gyula válaszolt Wolff Károlynak tomboló lelkesedéssel fogadott szavaira.

A keresztyén fővárosért vívandó harcban — mondotta — nem szabad szétforgácsolni a keresztyén erőket. Ezért a Magyar Nemzeti Függetlenségi Párt a fővárosi választások alkalmával nem is állít külön jelölteket, hanem Wolffékkal fog együtt haladni és

Wolff Károlyt tekinteli vezérének.

Megismétli, amit pár nap előtt tudatosan mondott a parlamentben. Azt tudniillik, hogy

a budapesti városházára mindenáron a keresztyén többségnek kell bevonulni.

Gömbös Gyula percekig tartó viharos tapssal fogadott beszéde után Friedrich István mondott lelkes be-

Az interpellációs jog korlátozásának tervezete a házszabályrevíziós bizottság előtt

Budapest, november 13. A házszabálymódosító bizottsága ma délután Kenez Béla elnöklétével ülést tartott, amelyen Eörfly Imre előadó ismertette az újból átdolgozott interpellációs szakasz szövegét a következőkben: 1. Interpelláció szabad választás szerint szabadon vagy irásban adható be. 2. Az interpellációs könyvbe az interpelláció anyagának rövid megjelölésével vezetetik be. 3. A bejegyzésnek legkésőbb az interpelláció megtételére megállapított napot megelőző tíz megkezdése előtt kell megtörténnie. 4. Ugyancsak két példányban beterjesztendő az elnökséghez az interpellációnak szabatos írásbeli szövege. A házszab-

szédet, amelyben bejelentette, hogy a keresztyén front egysége érdekében a fővárosi választás alkalmával úgy is, mint pártja

teljes erejével Wolff Károlyt fogja támogatni.

A vacsora résztvevői, akik között ott volt Héjjas Iván is, ezután lelkes hangulatban maradtak együtt a késő esti órákig.

bályoknak meg nem felelő sérlő kifejezéseket tartalmazó interpellációt az elnök saját hatáskörében visszautasítja

és erről a nemzetgyűlésnek jelentést tesz. 5. A szóbeli interpelláció előterjesztése után felolvassák az írásbeli miniszteri választ. 6. A szóbeli interpelláció indokolása 15 percnél többet nem tehet ki. Sürgős interpellációként csak szóbeli interpelláció terjeszthető elő és annak előadása 15 percnél tovább nem tarthat. 7. A miniszteri szóbeli vagy írásos válasz után az interpelláló képviselő a viszonzválasz jogával élhet, amely viszonzválasz azonban 10 percnél tovább nem tarthat.

Folyik a fővárosi javaslat részletes vitája Indítvány a 22 kerületi beosztásra

Budapest, nov. 13. A nemzetgyűlés mai ülését negyed tízenetűkor nyitotta meg Szczitovszky Béla elnök. Az elnöki előterjesztések után folytatódott tárgyalás a fővárosi törvényjavaslatot és pedig annak 7. szakaszát, amely a választói névjegyzékek összeállításáról szól.

Vázsanyi Vilmos: Javaslom, hogy a névjegyzékbe felvehető legyenek azok is, akik a nemzetgyűlési választói névjegyzékbe nincsenek felvéve, de választói névjegyzékbe való felviteléhez szükséges kelekkel rendelkeznek. Indítványozza, hogy a jogosult kihagyása ellen bárki felszólalhasson.

Farkas István: Azt állítja, hogy a névjegyzékekből olyanokat is kihagytak, akiket fel kellett volna venni. Feleltem, hogy a nemzetiségek is azért szakadtak el, mert nem bántak velük jól.

(Zaj a jobboldalon és közepén)
Hegedűs György: A maguk destruktó-jának a következménye volt.

Petrovics: A gyújtogatás kiált tüzet.
Farkas javasolja, hogy a választói névjegyzékekből való kihagyás ellen bárki felszólalhasson más érdekében is.

Petrovics Gyula: Visszautasítja Farkas Istvánnak azt a kijelentését, mely szerint a központi választmány-nál okmányok tüntek volna el. A névjegyzékek összeállítása igen nagy munka s így veszedelmes volna, ha bárki felszólalhatna a kihagyás ellen.

Buday Dezső statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy alaptalanul senkit sem fosztottak meg a választói jogtól.

Budapesten több mint 30% a a lakosságnak választó, holott ez a százalék külföldön nem emelkedik túl a 25%-on.

Propper Sándor Petrovicsnak a vita után az ülés 3 órakor véget ért.

laszolva azt mondja, hogy felesleges konkrét adatokat hozni arra, hogy a központi választmánytól eltűntek akták, mert Petrovics a saját zsebében is hord ilyen aktákat.

Közbeszólások a közepén: Ez vörös rabullisztika.

Propper: Nem tudhatják, hány mázsa aktát hurcolnak maguknál.

Lendvai: Ez már talmad logika.

Petrovics: Kijelenti, hogy egy okmányt kivett a központi választmány irattárából, ahhoz azonban joga volt s az aktáról szabályszerű térítvényt adott.

Rakovszky Iván belügyminiszter a felszólalásokra válaszolva kijelenti, hogy a szakaszban foglalt rendelkezések egyáltalán nem nyirbálják meg a választói jogot, ezért kéri annak elfogadását.

A Ház eredeti szövegében fogadja el a szakaszt.

Lényegtelen módosításokkal elfogadják a 8. 9. szakaszokat is. A 10-ik szakaszról Szabó Zoltán azt javasolja, hogy a szakaszban felvett tíz közigazgatási kerület helyett a választás az országos választókerületi beosztás szerint történjen. Ez 22 választókerületet jelent.

A tíz kerületi beosztás a polgári pártokra hátrányos volna a szocialisták javára.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz, majd rövidebb napirendi

FŐISKOLA

A Debrecen-Hajdúmegyei Diákszövetség most tartotta tisztújító évi közgyűlését, melyen elnöknek: Heller Gusztávot, alelnöknek: Nagy Lajost, főtitkárnak: Friedrik Dezsőt, titkár, jegyzőnek: Szadek Jánost, pénztárosnak: Poppini Zoltánt választotta meg. A Szövetség ez évi programjába felvette a január hónapban Debrecenben megrendezendő kul urestélyt is.

Halálos autószerencsétlenség

Budapest, november 13. Ma reggel 6 órakor értesítették a főkapitányság ügyeletét, hogy Solymár község határában egy kiránduló társaság autója felborult és a szerencsétlenségnek több súlyos sebesültje és egy halottja van. A sofőrt őri szetbe vették, mert megakart szökni. A helyszínen talált Mittelmann Gusztávot felvették egy autóra és Pestre vitték. Mittelmann a kórházban a következőket vallotta:

Este hatan mulattak, majd autóba szálltak és örült gyors iramban száguldtak Solymár felé. Csak arra emlékszik, hogy irtózatossá lőkkést érzett és magas ívből kirepült a kocsiból. A szerencsétlenség színhelyén a bizottsági eljárás folyamatban van.

A Kormányzó elleni merénylet-terv

Budapestről jelentik: Horthy Miklós Kormányzó ellen tervezett merénylet ügyében a főkapitányság még erősen folytatja a nyomozást. Mint ismeretes 12 detektív utazott Budapestről Németországba és Franciaországba, hogy a Magyarország Kormányzója ellen tervezett anarchista merénylet előkészítését megállapítsa és

a felbujtókat leleplezze.

A külföldre kiküldött detektíveket már tegnap várták a főkapitányság politikai osztályán. Az osztrák vasúti sztrájk következtében azonban még nem érkeztek meg, miután azonban a vasúti forgalom Ausztriában újra megindult, most már biztosra veszik a detektívek visszaérkezését és nagy érdeklődéssel várják jelentésüket.

Büntetlen előéletű tisztviselőket keresnek az oláhok

(A Hajdúföld tudósítójától.) A belviszonyokat nem takargató egyik oláh lap azt ajánlotta a kormánynak, hogy hirdetés útján szerezzen "büntetlen előéletű tisztviselőket". Besszarabiában ugyanis csaknem valamennyi szigoranca tisztviselő saját személyében tapasztalta ki a büntönintézmény kellemetességét.

Ezek a tisztviselők aztán a feljelentések sorozatában fejtik ki a közre nézve áldados működésüket, mert Olahországban az a szokás, hogy csak 20-30 feljelentés után vonják kérdőre őket, de akkor sem történik semmi bajuk. A közállapotok már annyira elvadultak, hogy a kormány zavargásoktól tart és ezért rendeletet adott ki, amellyel Erdélyből küld tisztviselőket Besszarabiába. A rendeletben a kormány elismeri, hogy az ottani tisztviselők nagyrésze büntönviselt alak.

5000 korona tiszavas apróhirdetés 5 lapban

A katolikus püspöki kar tiltakozik a női dekoltázs ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar püspöki kar a következő felhívás, illetőleg rendelkezés közzétételét határozta el:

Az erkölcsi érzés mély stilyedésére mutat az a divat, amely ma a nők öltözetében mutatkozik. Ez a divat a női szemérmességét támadja meg, amivel a nő utolsó kincsét veszítené el. Még inkább

tiltakozni kell az ellen, hogy katolikus nők ilyen ruhákban járjanak,

vagy éppen a szent áldozáshoz járuljanak.

Ezért a püspöki kar felhívja a katolikus nőket, hogy legalább a templomban ne jelenjenek meg mélyen kivágott, a könyökig sem érő, vagy teljesen átlátszó ruhában.

Rágalmazási per egy szerkesztői üzenet miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék dr. Lakatos Gábor elnöke alatt működő büntetőtanácsa érdekes rágalmazási pert tárgyalt csütörtökön délelőtt. Ujvárossy Szabó Lajos hajduböszörményi kir. közjegyző

rágalmazásért sajtóport indított

Rostkowitz Arthur lapszerkesztő ellen, mivel a *Hajdusági Virradat* 1923 november 18. számában a szerkesztői üzenetben "U. csak u." cím alatt a következőket írta: "Az Ujvárossy csak jelző, csak azt jelenti, hogy az U. Szabó család Ujvárossy való. Megkülönböztetésül kapták a jelzőt, mert voltak és vannak *Becskay* által telepített 5. hajdu Szabó családok is. Az Ujvárossy jelző tehát nem Ujvárossy nemes név, hanem csak az ujvárossi határból való beszarmazásnak jelzője. A család egyik tagját különben annak idején a katonasággal igazolásra szolgáltatták fel a két "s" és "y"-os előnév használatá miatt."

A főtárgyaláson Ujvárossy Szabó becsatolta a nemesi oklevelét, to-

vább több olyan okiratot, amelyekből kiderült, hogy őseit igenis mindig Ujvárossy-nak hívták és a nemesiséget még III. Ferdinándtól kapták. Ellenben a Szabó név, az csak ragadéknév, egyik őst a foglalkozása után keresztelték el vele. A nemesiség igazolásra becsatolta Boldizsár Kálmánnak a nemesekről szóló könyvét.

A bíróság a perbeszéd után kihirdette ítéletét, mely szerint bűnösnek mondotta ki Rostkowitzot rágalmazás vétségében és ezért 2 millió korona pénzbüntetésre ítélte. Kötelezte azonkívül arra is, hogy az ítéletet indokaival együtt a *Hajdúföldben* közzé tegye.

A bíróság indoklásában megállapította,

hogy valaki nemes vagy nem nemes, az nem diffamáló állítás.

azonban Rostkowitz ezt olyan beállításban használta, mintha Ujvárossy Szabó az Ujvárossy nevet jogtalanul használta.

Rostkowitz fellebbezett az ítélet ellen.

Botrányos tüzrendészeti állapotok Hajduböszörményben

Állandó tűzveszély fenyegeti a várost - A belügyminiszterium tüzrendészeti szemléje Hajduböszörményben és Hajduhadházon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A belügyminiszter utasításai alapján dr. Koncz Endre miniszteri tanácsos vezetése alatt egy szakértőkből alakult bizottság Hajdu vármegyében tüzrendészeti szemlést tartott. A bizottság tagjai voltak dr. Marinovich Imre helyettes államtitkár, a Magyar Tűzoltó Szövetség alelnöke, Kuhárszky László a szövetség főtitkára, dr. Roncsik Jenő debreceni tűzoltó főparancsnok és dr. Alföldy Béla hevesmegyei járási tüzrendészeti felügyelő.

A bizottság legelőször Hajduböszörménybe szállott ki s az ottani tüzrendészeti viszonyokat vizsgálta meg. Dr. Koncz Endre kijelentése szerint

sehol még ilyen tarthatatlan és hihetetlenül rossz állapotokat ezen a téren nem talált, mint éppen Hajduböszörményben.

Van ugyan a városnak öt fecskendője, közülük kettő azonban teljesen rossz, három pedig a lehető legelhanyagoltabb állapotban van egy piszkos színben elhelyezve. A fél-évvél ezelőtti tűz alkalmával használt fecskendőknél még rajta volt az akkori sár és piszok. Tűzoltóság egyáltalában nincs a városban. Egyébként jellemző a hajduböszörményi tüzrendészeti viszonyokra a polgármesternek az a kijelentése, hogy "minek ide tűzoltó, mikor itt mindenki az."

A városnak igen sok emeletes épülete van, de létrája egy sincs, a

fecskendők tömlői többé-kevésbé hasznavehetetlenek. Tele van a város széna- és szalmaboglyákkal, nagyon sok a zsindeyes- és szalmafedelsház, úgy, hogy tűz alkalmával könnyen leég a egész város. Nincs tüzrendészeti szabályrendelete sem s így az ellenőrzés is teljesen lehetetlen. Dr. Koncz Endre kijelentette, hogy ezekről a lehetetlen állapotokról

személyesen fog jelentést tenni a belügyminiszternek.

Innen Hajduhadháza mentek át autóval, ahol már türethető viszonyokat találtak. Január elsejétől ugyan nincs rendes tűzoltóság a községnek, azonban Nagy Károly főjegyző már megkezdte az önkéntes tűzoltóság megszervezését.

A bizottság Debrecenben is tartott vizsgálatokat, így a Falk-féle kefégyarban és a Veréb Lajos-féle bőripari telepen.

A bizottság Pákozdy Sándor alispánnal is folytatott tárgyalásokat a hajduvármegyei tüzrendészeti viszonyok megjavítása érdekében.

Megtekintették a debreceni tűzoltó laktanyát is s itt mindössze annyit megjegyezni valójuk volt, hogy a kitűnően szervezett városi tűzoltóságot méltányos volna, ha

a város alkalmasabb épületekben helyezné el.

Egyébként a látottakról és a tűzoltóság mintaszervi fegyelmeztségéről, valamint a kitűnő felszerelésekről a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

Szerencsétlenség a pályaudvaron

(A Hajdúföld tudósítójától.) Borzalmas szerencsétlenség történt csütörtökön reggel a debreceni pályaudvaron. Szatmári Gábor 42 éves vasúti raktári munkás a pályatesten haladt. Ugyanekkor érkezett be a Nyíregyháza felől jövő vonat Debrecenbe. Szatmári nem vette észre a vonat közeledtét és a sínek közt maradt. Szatmárit a vonat elütötte s a kerek

bal lába fejét levágták.

Ezenkívül a fején és a testén szenvedett súlyos sérüléseket. Szatmárit a mentők beszállították a sebészeti klinikára. Állapota életveszélyes. A szerencsétlenség ügyében — annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség, — megindult a vizsgálat.

Csathó Kálmán a Csokonai-körben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délután 5 órai kezdettel tartja a Csokonai-kör a Kollégium dísztermében már hirdetett felolvasó ülését.

Csathó Kálmán, Endrődi Béla és Tóth László, a kör budapesti vendégei szereplését nagy érdeklődéssel várja Debrecen művelt közönsége.

Csathó Kálmán általánosan elismert jeles regény- és drámaíró. Az "Uj rokon" diadalmas szerzője a Nemzeti Színházban október 28-án újabb babérokat szerzett "A házasságok az égben költetnek" c. vígjátékával. Csokonai születésének 150 ik évében, tavaly jelent meg "Földekkel játszó égi tűn-mény" c. regénye, melyben az örökké küzdő, de egyre reménykedő Csokonai viszontagságos életét, közelebbről du nántuli hányattatásait és Lillával való ismeretségét írja meg a kor alapos ismeretével, személyei nagyszerű jellemzésével. A Csokonai-körben Lilla és a küldő utolsó találkozásáról írt novelláját olvassa fel.

Tóth László a Nemzeti Újság felelős szerkesztője és tekintélyes publicista. Verseik c. költeményes kötete és a Májusfa c. verses szindarabja mint költőt is a jelesek közé emelte. Utóbbi a Nemzeti Színházban játszották nagy sikerrel.

Endrődi Bélát — Endrődi Sándor fiát — az újabb líra legjobb művelői között emlegeti az irodalomtörténet. Költeményei szépirodalmi lapjaikban jelennek meg. Ugy ő, mint Tóth László a Csokonai kör felolvasó ülésén verseket olvas fel.

Jegyeket Molnárnál és a pénztárnál lehet váltani.

Én nemes

Mokány Berci

azt üzenem minden magyar embernek, hogy így dalolja a nótát:



Tele van a város akácia virággal, A Hangya üzlet jó renoméjával. "Olcsó, szolid árak!" ez a jelszó vezet. Azért boldogul oly szépen ez a szövetség.

Főüzlet Rózsa-u. Tisza-palota. Flókuüzletek a város minden részében

Végszó

A „Hajdúföld“ irányja diktálta, állandó konzervenciával követett irodalom és művészetpolitikai szempontjai alapján tárgyilagos kritika tárgyává tette a debreceni Csokonai-színház programját, a színház irányítását, a Tiszántul egyetlen nagy műintézete körüli állapotokat s egyik legutóbbi számában kikelt az ellen a botrányos állapot ellen, hogy a színház nézőterét diszító magyar címerre mindeközéig nem helyezték még vissza az *ezelőtt hat évvel* becsutott módon eltávolított szent koronát.

E kritikákra válaszul, mintegy „megtorló“ lépés képpen, a színház jelenlegi igazgatója megvonta a Hajdúföld számára eddig rendszeresen kiadott két jegy egyikét, s a liberális lapokban közölt hosszadalmas nyilatkozatban kijelentette, hogy a tiszántuli öntudatos keresztyén magyarság sajtóorgánumával megszakit minden összeköttetést. A Hajdúföld szerkesztősége természetesen a kritika szabadságának megsértését látta ez intézkedésben s az újságírói kart hivatásának gyakorlása közben ért sérelem orvoslására összehívta a debreceni hírlapírók testületét. A debreceni hírlapírók plénuma valóban egyhangulag sérelmesnek jelentette ki a színház vezetőségének rendszabályait, s tulajnyomó szótöbbséggel határozatot hozott, hogy ha a színház igazgatója a kritika szabadságát és az újságírói hivatás megbecsülését sértő intézkedését vissza nem vonja, demonstrációképpen két héti nem fog foglalkozni lapjainak hasábjain előadásaival. Ez volt a tényállás tegnap estig.

Mára aztán váratlanul egy a Hajdúföld szerkesztőségével szemben támadó tendenciójú tudósítás jelent meg az egyik helyi reggeli liberális-kormánytámogató újság hasábjain, valamint több lap munkatársai a legkülönbözőbb megokolással estétől reggelig ellene fordultak az újságírói testületben meghozott határozatuknak.

Ezek után természetesen csak sajnálkozással gondolhatunk arra, hogy a kritika szabadságának s a hírlapírói hivatás megbecsülésének védelmében feltételezett kari szolidaritás egy színházi szabadjegy kérdésén felborult, nem kutatjuk az — enyhén szólva — inkonzekvens magatartást rugóit sem, meggyőződésünk és eszközeink tisztaságának tudatában pedig nem alacsonyítjuk le magunkat odáig, hogy figyelemre méltassuk a szomorú ügy körül felszított és felkavart személyes élű gyanúsítások zürzavaros larmáját.

Mert sem pletykákkal, sem jegymegvonásokkal, sem kommunikék beszűntetésével nem lehet befolyásolni bennünket, erőnk pedig nem az újságírói szolidaritásban gyökerezik, hanem igazunk tudatában.

Amit a színházról irtunk, abból elvenni valónk, sem ahhoz hozzátenni valónk nincsen, a mi közönségünk jól ismeri művészi elveinket, amelyekből engedni ezután sem fogunk.

A színház ügyeit ezután is éber figyelemmel kísérjük, mint azt a keresztyén közvélemény élő lelkiismeretként kötelességünk.

Miután pedig Kardoss Géza színház igazgató lapokban közölt nyilatkozatából megállapítható, hogy a nézőtér megszerkesztett magyar címerét nem az ő kötelessége volt helyreállítani, készséggel megállapítjuk, hogy az ő hazafiaságát a „Hajdúföld“ kétségbe nem vonta, ami kü-

lönben az általa sérelmesnek vélt cikkünkben is megállapítható. A színház igazgató nyilatkozata után azonban most már a város illetékes köreitől várjuk a *felelősség* megállapítását,

mert Debrecen reprezentatív műintézetében nem tűrhető helyreállítatlannul egy pillanatig sem tovább a gyászos októberi lázadásnak e becsutott rombolása.

A kisipari hitel kérdése a kormány-párt előtt

Az egységspárt értekezlete

Budapest, november 13. A kormánypart csütörtökön este Mayer János elnökletével értekezletet tartott. Mayer János elnök az ülést megnyitva bejelentette, hogy a Kormányzó felesége „Kardossy öröm a szegényeknek” című akciójával kapcsolatban kérte az akció támogatását. Kéri a párt minden egyes tagját, hogy tehetségéhez képest járuljon hozzá a szép és nemes akcióhoz.

Ezután Bartos Andor a kisipari hitel

ügyében folytatott tárgyalásokról tájékoztatta a pártot. Egyelőre a fővárosban a *Budapesti Kisiparosok Hitelintézete* és az *Iparosok Országos Központi Szövetkezete* nyújt hiteleket. A *Baross-Szövetség* azt kezdeményezte, hogy alakítsanak egy hitel-egyletet, amelyben a tagok a *hitelért egyetemlegesen felelősek*. Tervbe vették, hogy az említett hitelszervek vidéki nagyobb fiókjai, amelyek eléggé erősek, így

Miskolcon és Debrecenben a hitelnyújtást maguk eszközölik.

A hitel 3 hónapos váltóra szól, de kisebb törlesztés útján kétszer meghosszabbítható. Az összes hitel tehát 9 hónapra van engedélyezve. A ka-

matláb vidéken 22 és fél százalék, Budapesten 24 és fél százalék lesz.

Ezután Bugyi Antal kérte a pénzügyminisztert, hogy a hátralékos járulékokat kamatmentesen fizethessék az adózók.

Bud miniszter megígérte, hogy a kérést teljesíteni fogja.

Mayer János indítványára ezután egy

20 tagú végrehajló bizottságot küldtek ki

Nagyatádi emlékének megörökítésére. Patacsi Dénes a földreformmal kapcsolatos néhány panaszát tette ezután szóvá.

Schandl Károly államtitkár megnyugtató válasza után Mayer János elnök bejelentette, hogy a párt vezetősége résztvett a délután folyamán tartott főispáni értekezleten és ott amellel szólalt fel, hogy

a közigazgatási és állami hivatalok a közönséggel szemben megfelelő bánásmódot tanúsítsanak.

A bejelentés után a pártértekezlet véget ért. Az értekezletet vacsora követte.

A debreceni tanárok a görög nyelv fokozottabb mértékű tanításáért

Már a harmadik gimnáziumban taníttatni akarják a görögöt -- A Debreceni Tanárkör ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap, csütörtökön délután 5 órai kezdettel tartotta a *Debreceni Tanárkör* az idén első féléves gyűlését a református főgimnázium tanácstermében. A tagok szép számmal jelentek meg s az elnök dr Bessenyei Lajos megnyitván a gyűlést különböző bejelentéseket tett.

Ezután Révész Lajos ref. főgimnáziumi tanár tartotta meg féléves beszámolóját: „*Adatok a klasszikus görög kultúra múltjáról a jövőjéhez*” címen. A hosszabb tanulmányból, melynek adatait a tudós szerző évek óta hangya szorgalommal és a tárgyáért lelkesedő tanár buzgóságával gyűjtötte össze, az idő rövidsége miatt csak egyes részleteket olvashatott fel. A világ legnagyobb elméinek nyilatkozatait nagy bőséggel idézte, melyek mind az ógörög kultúra hallhatatlanságát bizonyították. Azután jellemezte a görög nyelv tanítását minden korban és minden népnél, kimutatóván, hogy ma is az angol és német nemzet, a mai világ legműveltebb népei, kultiválják leg-

jobb iskoláikban a görögöt. Végül a nálunk most esedékes középiskolai reformmal kapcsolatban indítványozta, hogy a *humanistikus gimnáziumokban a görög nyelv a tervezet szerint legalább a 3-ik osztálytól kezdve taníttassék.*

A lelkes éljenzéssel fogadott előadáshoz elsőnek dr Darkó Jenő egyetemi tanár szólott. Elfogadja a határozati javaslatot és sürgeti, hogy annak visszhangja országos legyen. A magyar történelem kutatói a görög nyelven vannak irva, az egész keresztyénség a hellenizmuson épül fel és a reformáció is ezen épül fel. Dóczi Imre egyházkerületi középiskolai felügyelő nagy veszedelmet lát abban, hogy míg a humanisticus gimnáziumnak száma 20 lesz, addig a reálgimnáziumok 75-re rugnak. Ez a klasszikus tanítás és nevelés összezugorodását jelenti, ami nemzeti kulturánk színvonalát veszélyezteti. *Poroszországban, ahonnan a mind a közoktatásügyi kormány az új iskolai típusokhoz vette, a humanistikus gimnáziumok abszolút fölény-*

ben vannak. Nem is beszél az angolokról, ahol a görög nyelv tanítása uralkodó tárgy a középiskolákban. Az elnök dr Bessenyei Lajos összegzévé a vita eredményét, határozatilag kimondja, hogy a *Debreceni Tanárkör kívánja a humanistikus gimnáziumok számnak szaporítását és azokban a görögnek a 3-ik osztálytól kezdődő tanítását, ellenben a németet a 4-ik osztályban kezdenék.*

A Kör nevében elismerését és köszönetét tolmácsolja a felolvasásért, melynek adatai igen jó lenne és üdvös, ha minél szélesebb körben ismeretessé válnának. Ezután elnök a gyűlést bezárta.

Élénk vallásos szellem él a Nemzeti Hadseregben

Soltész tábori püspök a katonák között

(A Hajdúföld tudósítójától.) Soltész Elemér tábori püspök, ki a Kormányzó kíséretében jött Debrecenbe, az azóta eltelt hét alatt a debreceni dandár kötelékébe tartozó helyőrségeket látogatta meg s a legénységnek istentiszteleteket, a tisztikarnak pedig külön exhortációkat tartott. A püspök körutjáról visszatérőben kedden újra Debrecenben időzött s nagy meglepéssel nyilatkozott tapasztalatairól. A tisztikarok valóságos kulturmunkát végeznek.

Az egész Nemzeti Hadseregben élénk vallásos szellem él,

melynek természetesen legelső munkása a kiváló püspök, az egykori debreceni szénior, kit városunkhoz igen sok rokoni és baráti kapcsolódás fűz. A püspök kíséretében volt Tuba Endre főlelkész is. Körutjukban Debrecenből Szegedre utazott a püspök. (18.)

Förster Törökországban telepedett le

Budapestről jelentik: A hirhéd Erzberger-féle nyomozás kapcsán a budapesti főkapitányságon előállították Förster Henriket, akiről a nyomozás azt vélte megállapítani, hogy azonos Erzberger birodalmi kancellár gyilkosával. Ebben az ügyben hosszabb kiadási eljárás indult meg, amennyiben Németország követelte Förster kiadását, a magyar hatóság azonban a kiadási kérelemnek nem adott helyet és elrendelte, hogy az ügyet Förster Henrik ellen közigazgatási uton folytassák le.

Förster Henriket néhány héttel ezelőtt a főkapitányságra hozták, ahol azt a kérését terjesztette elő, hogy szeretné Magyarországot elhagyni és

Törökországba letelepedni.

Ezt a kívánságát közölték diplomáciai uton a török hatóságokkal, amelyek a legnagyobb készséggel beleegyeztek Försternek Törökországba való utazásába. Így aztán a ma déli órákban Förster Henriket rendőri kísérettel a magyar határra szállították.

A mai napon ezzel az összes akciókat lezárták a főkapitányságon a Förster-ügyben és elutazásával teljesen befejezettnek tekintik az Erzberger ügyben megindult nyomozást.

DINTER: VÉRRONTÓ BÜN

című szenzációs műve kapható a Hajdúföld könyvtárában (Piac-utca 59. 20.000 koronáért.)

NAPONTA FRISS

Telefon 70.

CSANAK JÓZSEF K. R. T.
fűszer- és csemegeüzlete
Debrecen, Piac-utca 51. sz.

pörkölt kávék,
legfinomabb angol teák,
teavaj, csemege sajtok,
likőrök, pezsgők, tearumok,
saját termésű asztali és pécenyé bork

Tűzhelyek, kályhák, füstcsövek, öntött edények

BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében
Kossuth-szobor mellett. :::: Piac-utca 7

HIREK

1924 november 14. (Péntek)
Prot.: Klement. Kath.: Jozafát.

- 1202 Dandoló velencei doge elfoglalja Zárát a magyaroktól
- 1848 Bartha Miklós publicista születése Rugonfalván
- 1532 VIII Henrik angol király titokban házasságot köt Boleyn Annával

A Meteorológiai intézet jelentése
Időjárás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár: nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órakor: A valéni nász,
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

A MÁV. műhelyi Levente Egyesület díszlaborozása. A 300 tagot számláló MÁV. műhelyi Levente Egyesület 15-én, szombaton este 7 órai kezdettel a MÁV. műhelyi étteremben, a beszerzendő zászlója javára díszlaborozást rendez, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja a vezetőség. Az estélyen az Egyetértés kitérő színjátékja kedves meglepetést tartogatnak a műértő közönség részére. Az estélyre belépő díj nincs, de önkéntes szíves adományokat a zászló alapra hálás köszönettel fogad a vezetőség. Jegyek előjegyezhetők **Alberty Nándor** műszaki hivatalnoknál. (Telefon 246.)

Szakelőadások a tengeri termelési kiállításon. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett november 15-én délelőtt 9 órakor megnyitott tengeri termelési kiállítás sal kapcsolatosan megkülömböztetett érdeklődést vált ki Tiszántul gazdasáradalmában az a körülmény, hogy 15-én délután rendkívül értékes szakelőadásokat fognak tartani hazánk legkiválóbb növény-nemesítői és szakferiai a vármegyeháza dísztermében. Az előadók **Fleischmann Rudolf, Legény Ödön** növény-nemesítők, **dr Vargha Kálmán** a debreceni m. kir. gazdasági akadémia igazgatója, **Halász Miklós** és **Erdély János** m. kir. gazdasági akadémiai tanárok és **Dudás András** tolnaozori növény-nemesítő üzemi intéző.

Ellopják az összes ruháit. Vakmerő lopás történt a múlt nap az Arany Bika szállodában. **Markovits Sándor** mészáros panaszt tett a rendőrségen, hogy a szállóban levő lakásáról az összes ruháit ellopták. A betörő alkalccsal hatolt be a szobába. A rendőrség keresi a tettest, aki a helyszínnel alaposan ismerős egyén lehetett.

Szidalmazta a csendőröket ittas állapotban. **Reisenbach Gyula** hajdunánási lakos tavasszal kiment a Hortobágyra, ahol éppen vásár volt. A látókép-csárdában **Reisenbach** a vásárosokkal együtt alaposan beborozott és ittas állapotban szidalmazni kezdte a jelenvolt csendőröket s többek között ilyeneket mondott: „A csendőrök alábbvalók, mint az oldhek és a kommunisták”. A fő-tárgyaláson beigazolást nyert, hogy a vádlott a beszámíthatatlanságig ittas volt, mire a bíróság felmentő ítéletet hozott.

Hatvan kommunistát letartóztattak Rómában. **Rómából jelentik:** A rendőrség tegnap mintegy hatvan kommunistát tartóztatott le Rómában, akik közül harmincan tegnapelőtt éjjel két messzebb eső külvárosban a fascisták lakásait megtámadták.

Nyilatkozat. Alulírottak, miután a **Debreceni Újságírók Egyesületében** mai napon történekkel semmiféle közösséget vállalni hajlandók nem vagyunk, ezennel a nyilvánosság előtt bejelentjük az egyesületből kilépésünket. Debrecen, 1924 november 13-án. **Kalcsary-Borcsa Mihály, Marschalkó Lajos, ifj. dr Liszt Nándor, Tamássy László, j. Balogh György.**

Kétszáz lővés a mexikói parlament ülésén. Mexikóból jelentik, hogy a parlament ülésén támadt kavargás alkalmával, amikor rendkívül heves vita után 200 revolverlővést adtak le. **Lewis Morones** az egyik legismertebb mexikói munkásevezér és egy másik képviselő megsebesült.

Földregés Svájcban. **Genfből jelentik:** A Zürich és Engadin-völgy között újabb földcsuszamlás történt, amely olyan zajjal járt, mintha ágyuk dörogtek volna. A megmozdult föld jó darabon magával ragadta a vasuti töltést. A wallenstadti tó partján egy cementgyár összeomlott. A kár igen tetemes. A földlökés erejét a tó tulsó partján is érezték, ahol a hullámverés eltépte a horgonyairól a csónakokat és messze kidobta a partra.

Meghalt a marólugtól. **Biró Ágnes** biharnagybajomi cselédlány a közelmúltban öngyilkossági szándékból marólugót ivott. Beszállították a debreceni egyetemi klinikára, ahol tegnap a gondos ápolás ellenére kiszivedett.

Katonai cikkeket, saptákat **Piskoltinál,** Hunyadi-utca 14. vásárolhat.

Filmfelvétel közben megvakult 12 táncosnő. **Londonból jelentik:** Egy itteni kabarében filmfelvételt készítettek egy balettről, amelyben 12 táncosnő vett részt. Mind a 12 táncosnő elvesztette a szemvilágát, mert a filmoperatőr semmiféle óvintézkedést nem tett az erős fény-sugarak ellen. A táncosnőket a kórházba vitték.

Belérés egy Máv. főellenőrnél. **Csire János** Máv. főellenőr panaszt tett a rendőrségen, hogy Vámos-pécsi uti lakására ismeretlen tettes behatolt s onnan egy arany karika gyűrűt, karkötőt láncot ellopott. A nyomozás megindult a tettesek kézrekerítésére.

A temető rablói. **Behanics József** őrmester megjelent a rendőrségen s előadta, hogy a temetőben tettenért több fiatalkorut, akik a fasiszkereszteteket lopták. A fiatalkoru tolvajok azonban elmenekültek. A rendőrség keresi a kegyeletsértő tolvajokat.

Cigarettazik Ön? Sodorjon **panina-papírt!**

Katonai felszereléseket, sapkákat **legoalósbban Piskoltynál,** Hunyadi-utca 14. vásárolhat.

TESTEDZÉS

A kerület fegyelmi bizottsága a nyiregyházi verekedés ügyében most itélkezett s **Kereszturi DKASE-játékost** 6 hónapra, **Guttman NyTVE-játékost** 3 hónapra tiltotta el a nyilvános szerepléstől.

HIRDESSEN A HAIJUDUFÖLDEN

Értéktőzsedei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 69	Gép és vasut. 24	Győri bőr 94	Polg. Sör --
Angol 50	Bányák és tégla 30	Magyar acél 178	Hangyaipar 17.5	Krausz 52
Atlantice 16	Bauxitöröst 830	Belga fém 140	Kábel --	Pannonia s. 17
Bosny. agrár 54	Boocsimi 980	Mérlég 20	Királyantó 2.2	Temesi sz. 160
Földhitel 210	Borsodi 97	Motorgyár 28.5	Óstermelő 198	Szálloda, gy. fürdő
Bécsi 180	Lőrinczi 49	Olom 16	Gummi 258	Hungária --
Hermes 28	Csep-tégla 12	Chandvir 155	Német m. 143	Royal 160
Hungária --	Cement 79	Vegyipar 21	Vasut forg. 175	Egisz 39
Agrár 50	Szászvári 315	Vagonygyár 51	Interrexim 22	Ligetszani 19
HSlavon. 62	Kohó 410	Palágyi 10	Star 40	Schwartz 70
Lloyd Bank 3.3	Istrván --	Rima 131	Telefon 127	Lukács 10.
Sagyarhitel 454	Drasche 160	Roessemann 56	Turul cipő --	Faipar: 1.6
Ingatlan 235	Magnesit 1875	Rotmüller 7	Unio színház 42	Mercuria 1.6
Cseh 23	M. aszfalt 66	Schlich 46.5	Szolnoki 4	Cserző --
Forgalmi 41	A. Köz. 3485	Schuller 36	Zagyvapálfal 12	Dharaszi 2.
Jelz. 73	Kerámiai --	Tendorf 56	Turul Tem. --	Egy. fa --
Ker. hitel 21	Móri szén 43	Vulkan 6.	Cukorgyárak	Funiergyár 25.25
Leszámlító 65.	Nagybát. 120	Wörner 25	Borvát --	Guttman 775
Amerikai b. 1.1	Salgó 560	Textilipar	Cukoripar 2550	Hazai 102
Német 21	Sajókondói 5.5	Gyapjamosó 42	Mézőgazd. 355	Honifa 11
Olasz 20	Ujlaki --	Szövőköte 24.	Mézőhegy. 170	Kőrösb 18
Közp. Jelz. 23	Unio --	Stummer 2430	Stummer 2430	Kronberger 12.5
Városi 7.	Urikányi 930	Goldberger 250	Élelmiszer	Ligant T. 44
Merkur 8	Nyomdák	Győri textil 36.	Cinner 59	Hitelfa 12.5
Nemz. bank 33.5	Athenaem 98	Juta 160	Fiumei --	Magy.-Am. 8
Önzár. hitel 160	Fővárosi 6.	Karton 114	Fruktus --	Erdő 3.
Keresk. 1120	Franklin 61	Kender 55	Halkeresk. 20.5	M. Loyd 24
Wiener B 120	Globus 32	Pamut 228	Szalámi --	Malomszky 6.5
Fakerekpénztárak	Kunossi 7.5	Szegedi 425	Oceán 23	Nemzeti 455
Belvárosi 29	Pallasz 140	Unio textil 8	Püspöki 28	Lichtig 3.3
Lipótvárosi 6.5	Révai 40	Chinoi 8.5	Tokaji 34	Ofa új 530
Egyes.fővár. 92	Rigler 55	Danica 90	Rézbánya 80	Szalavonia 76
Magy. Ált. 115	Stefanem 3.25	Diana 12.	Szalavonia 76	Thé --
Moktár 165	Ujságüzem 8	Spodium 132	Nasici 2240	Nasici 2240
Pesti hazai 2980	Vas és gépgyárak	Flóra 73	Viktoria 2.8	Zabolai 55.
Kőbányai 11	Bródi vagon 106	Hung. műtr. 127	Zentai --	Zentai --
Biztosítók	Koburg --	Keleti 42	Érdőbirt. --	Érdőbirt. --
I. Magy. 7275	Corvin gép 5	Klein és Fia 5	Auer 945	Közlekedési vál
Fonciéra 156	Csáky 11.75	Klotild 42	Pöbbs 77.	Adria 1090
M-francia 250	Gépgyár 165	Szikra 47.	Vasm. vill. 87	Atlantica --
Jég 80	Fábián 20.75	Török 47.	Lámpa --	Közúti 64
Pannonia 2300	Fegyver 980.	Wander 16	Olajmüvek	Városi 70
Pátia 60	Fémkeresk. 24	Szénkéreg --	Marosi petr 10	Bur 365
Malmok	Flankl 110	Labor --	Olajipar 70	Déli vasut 55
Back 53	Ganz D. 2355	Különfélék	Sőr és szeszipar	Meifer 215
B.-miskolci 150	Ganz vill. 1240	Bárdi 15	Baróti 2.4	Levante 183
Concordia 38.75	Kistarcvai 45	Bóni 54	Részv.-sör 308	Miskolci 119
Békköcsabai 85	Győrffy 65	Brassói 440	Temesi sör 218	Nova 161
Első Bpesti 142	Hoffner 116	Corvin film 9.5	Fővárosi sör 35	Allamvasut 460
Törökcszám 31	Kasszab 31.5	Dorogi 15.	Gschwinót 203	Tröst 160.
Gizella 79	Kissling 9.4	Dunántúli 52	Győri szesz --	
Hungária 139	Kühne 34.5	Papiripar 37.	Keglevich 11	
Királymalom 29	Láng 95	Felten 910	Királysör 97	
Viktoria 270	Lipták 19.6			

SZÍNHÁZ

Műsor:

Pénteken: A valéni nász. Szinmű. D) bérlét.

Színházak és mozgesszínházak közleménye.

Apollo-mozgó
Paramount attrakció Várkonyi jegelső amerikai filmje „Az élet hullámain” legszébb legtanulságosabb filmregény. Várkonyi és Leatrice Joy játékaival.

Vígyszínház-mozgó
Zoro és Huru legújabb filmje Flóta és hegedű kacagató burleszk kísérővel,

Uránia-mozgó
Szombat, vasárnap Fehér tigris, Priscilla Deanna.

Jön: Königsmark, Petrovichal.

KÖZGAZDASÁG

A Debreceni Inhtartó Gazdák Egyesületének tagjait felkérjük, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett tengeri termelési verseny megnyitására, november 15-én délután 3 órakor a vármegyeházán teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

A TŐZSDE

Lassu ármorzsolódás a tőzsdén

(A **Hajduföld tudósítójától**.) Nyitaskor az árnívó kissé magasabb volt a tegnapi zárlatkurzusnál, azonban csepengetés után nem sokkal morzsolódni kezdtek az árfolyamok és zárlatig a tegnapihoz viszonyítva mintegy

1-1 és fél százalék árvesztésig állott elő

Csak kevés érték tudott ellenállni a gyengébb irányzatnak s jelentéktelen mértékben megjavítani árfolyamát. Jól keresett volt a Ganz Danubius és emelkedő irányzat mellett élelnek üzlet volt Salgóban és Államvasutban is.

Magyar korona 0.0068 1/4.

Zürichi zárlat

Newyork 517, London 2300—, Milánó 2260, Páris 2740, Brüsszel 2510, Prága 1545, **Budapest 0.0068 1/4**, Belgrád 745—, Bukarest 285, Hollandia 207, Varsó 92, Berlin 123, Bécs 78 1/4, Szófia 530.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapártolyamokról

Dollár 74450—75010, angol font 342000—346000, hollandi forint 29600—29900, francia frank 3940—3970, svájci frank 14336—14485, cseh korona 2220—2228, lei 407—415, lira 3230—3274, dinár 1055—1072, osztrák korona 105.10—105.70 fillér, Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlati

Az irányzat lanyhuló. A buza és rozs 2500 koronával olcsóbbodott. A többi cikkekben az irányzat tartott volt, csak a zab tendált kissé barátságosabban, arát az árjegyző bizottság 6000 koronával emelte. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 455—457, egyéb 452—455, 78 kilós tiszavidéki buza 4625—4650, egyéb 4600—4620, rozs 4150—4200, tak. árpa 4000—4200, sörárpa 4800—5000, köles 27.0—800, zab 3900—3950, tengeri 3650—700, új 2500—600, repce 6600—800, korpá 2200—50.

Ferencvárosi sörtesvásár

Felhajtás 1600 sertés. Árak: könnyű 26—27, közép 27—28, nehéz 28—29 ezer. A vásár lanyha volt.

Kizárólag

elsőrangú berlini szabásaittal és munkával készít civil és egyenruhákat

PISKOLTY

(berlini oklevéllyel kitiintett) szabómester **Hunyady-ucca 14.**

ELSŐ DEBRECENI OLAJMALOM

káshántoló és daráló a Károly Ferenc József-ut 30. szám alatti telepén (István malommal szemben) f. évi november 17-én üzemét megkezdi.

Amidőn ezt az érdeklődő közönség nagybecsű tudására hozzuk, egyben értesítjük, hogy vámért árpát, tengerit darálunk és kölest hántolunk, ugyancsak árusítunk fentjelölt időtől kezdve köleskását, tengeri és árpadarát nagyban és kicsinyben — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálást garantálva, az érdeklődő közönség szives támogatását kéri az

Első Debreceni Olajmalom.

UJKALAPÜZLET

M. NAGY MIHÁLY kalapos

SZINHÁZI ÁTJÁRÓ

Női és férfi nyúlász és velour kalapok a legolcsóbb és legdivatosabb formákban kaphatók. Leányka filckalapok 80 000 koronától. — Alakítások gyorsan és szakszerűen eszközölhetők

25 százalékkal le szállított árakban

vásárolhat női alj és kosztümelmélet, velourokat, barchet és flanelleket, sephireket, vásznakat és közzit kabátokat, stb. **Weiszkrón József** divataruhában

Piac-utca 9. Kékre festett kirakatra tessék ügyelni!

SZABÓ JÁNOS
uri divat és egyenruha szabóságában káki szövetek és kamgarnok kaphatók — Püspöki palota.



Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

SZŐRME ÁRUHÁZ

Megnyilt! **PIAC-UTCA 46** Megnyilt!

TÖRÖK ÉS GUTTMANN

Nagy választék mindenféle prömbörökben. Ugyanis: Persianer, Oppostum, Nutra, Siel Fibrett, fehér, barna és szürke báránypörökben, ruhaprémekben. Nagyban és kicsinyben

o L C S Ó A R A K

LENGYEL

szépen és legolcsóbban **FEST, TISZTIT** mindennemű ruhákat **Csapó utca 28. szám alatt.** o **Csapó-utca 95. szám alatt.**

Szőnyegáruház Debrecen, Kossuth-u. 19., 1. Csokorai színházzal szemben.

Horn és Erdélyi

Haas Fülöp és Fiai soproni gyárainak főlerakata!



Vadász urak figyelmébe!

A vadászati évad megkezdésével b. figyelmüket felhívom raktáromon levő nagymennyiségű mindennemű **vadászfegyverekre, továbbá céllövő fióbert, revolver és ismétlőpisztolyokra.** Nagy raktár mindenfajta bel- és külföldi hűvelyek, löporozott és kész töltények saját villanygéppel, tészés szerinti adagolással ezredgrammnyi pontossággal töltve. Belföldi és külföldi serétek és golyók minden létező számban, tölténytáskák, töltényövek és egyéb felszerelések, tisztító eszközök nagy választékban. Vásárlás előtt kérem áram olcsóságáról és áruim kitűnő minősége felől személyesen meggyőződni, vétel kényszer nélkül. Vadászfegyvereket kipróbálás után, — ha nem megfelelőek, — becserelem. **TÓTH GYULA** Debrecen, városház sarok. **Telefon 29.** vadászfegyver, löször, vadászati felszerelések, folytonzó kályhák és takaréktűzhelyek nagyraktára.

Részletfizetésnél sem fizet többet

ARANY BIKA DIVATHÁZ-

Bika épület **BAN** **Telefon 765**

Hitelképes egyének kedvező részletfizetési feltételek mellett vásárolhatnak. Saját érdeke mindenkinek, hogy a békebeli állapotoknak megfelelő választékos raktárunkat vételkényszer nélkül megtekintse. A **behozatali tilalom felszabadult** és ezért áruinkat közvetlen külföldi gyárosoktól szerezzük be, **áraink 20 százalékkal olcsóbbak a napiárnál.**

Tájékoztató árak

Prima vászon és sifon —	20.000 koronától	Francia divat flanel ^{es par-} ^{chet}	35.000 koronától
Prima zefirek ingre —	21.000 koronától	Legfinomabb duble flanel	58.000 koronától
150 cm széles gyapjuszövet ruhára és kabátra —	125.000 koronától	Tiszta gyapju kötött kabát	295.000 koronától
		150 cm széles trikóselyem	160.000 koronától

Mindenszinű Crepdesinek 175.000 koronától

Férfi kabát és öltönyök mérték szerint készülnek!

Férfi és női fehérneműek rendelésre pontosan készülnek

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a Tiszántuli Hírlap” kiadóhivatalában. **5 ujságban jelenik meg** a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fentsorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Levelezés

Berajlt vétkezol, ha nem a Reklám Divat- hasznban vásárolsz. Szentanna 5. 7101
Középkori uri ember ismeret-éget keresi övegy tisztviselő házasság céljából. Leveleket „Jó asszony” jelígerő a Hajdúföldhöz. 7490
Szolid jelígerő levél van a Független Uj- ság kiadóhivatalában. 7483
Csinos fiatal leány téli esték elöltésére kellemes uri ember barátságát keresi. Választ „Tavassz lesz” jelígerő az Egyetértés kiadóhivatalában. 7438

Lakás

Szűdes utcai butorozott szobát keres szigorú orvos. Agynemű van. Vár-ucca 10. Balra. Telefon 10-28. sz. 7357
Különbejárati butorozott szoba 15-re izr. urnak kiadó. Cim a kiadóban. 7488
Csinosan butorozott utcai különbejárati szoba 1-2 urnak 15-re kiadó. Erdő-sor 7. szám. 7444
Utcai kétágyas szoba elsejére kiadó. Erdős-ucca 9. 7439
Átadó egy szoba, konyha lakás. Ertekezni Rákóczi-ucca 6. 7446
Különbejárati butorozott szoba központban kiadó, ellátással is. Cim az Egyetértésnél. 7443
Lakás átadó, 2 szobás, a belvárosban. Ugyanó t butorok eladók. Ertekezni Ferenc József-ut 73. Hasmester. 7447
Különbejárati, csinosan butorozott szobát keresek egy esetleg két fiatalember részére 15-re, Agyneművel vagy anélkül. Cim a kiadóhivatalában. 7473

Ajánlat

Képektervezés, kézimunka gobelin, fest- mény és falcakerekek, nass és alkalmi ajándéktárgyak Kone-nál. Kálvin-tér 6837
Résrangú kárpitos Szabó József Varga-ucca 1. K sz hencserek, berszely stb. foitelek állandóan raktáron. 2877
Lábahus 80000 korona Kornhausernél, Simonffy ucca 5. Kapu átjáró. 7401
Takaréktüzhelyek, asztal, és tornyos, ké- ző k. phat. k. Kandia ucca 15. 7400
20 milliót adok kamatra teljes ellenértékre. Cim Egyetértés kiadóban. 7409
Vad nyulbőrért minder kinél többet fizetek. Fischer Ferenc, Bethlen-ucca 54. 7397
Hentesüzlet forgalmas helyen azonnal át- adó. Ertekezni lehet Baross ucca 1. sz. 3-ik ajtó. 7428
Kvartélyt adok szerényebb párnak. Meg- nézni délután Simonffy-ucca 44. szám, leglátul. 7411
Erdélyi alma, legnemesebb fajok. kapha- tók minden mennyiségben. Schön Mór gyümölcskereskedőnél, Piac u. 6. 7426
Fajalmak Erdélyből minden minőségben kapható Salamon Dessőnél, Piac ucca 89. szám. 7427
Ruha horgolást, kötést olcsón vállal. rem- nek gyapjufonalak kaphatók Szilágyi- nál, Szechenyi l. 3290
Jó házikoszt kapható fiatal emberek ré- sére. Ferenc József-ut 59. szám. Ház- felügyelő. 7421
Szörmeruhát legolcsóbban beszerezheti Kovary szűcsnél, Piac-ucca 43. Pannonia- udvar 7014
Tégla, prima minőségű, házhoz szállítva jutyanos áron kapható. Szentanna 11, Hortobágy Téglyár. 7201
Legelősebb saját készítésű cipők állandóan kaphatók Almássynál, Kossuth-ucca 13. 7161
Harminc millió korona megfelelő biztosít- tekra kiadó. Cim a Hajdúföld kiadóhiva- talában. 7391
Baktarhelyiségek azonnal kiadók Piac uccán. Ertekezni Bészler és Dávid vaskereske- déseben. 7485

Crysanthemum levágott kisebb és nagyobb tételeben eladó. Ugyanosa magas tör- zű faj pöszmété is. Fű-ésskeri-ucca 4. szám. 7432
Burgonya saját termésti, válogatott, első- rendű minőségben házhoz szállítva, napi árnál olcsóbban Piac u. 61. 7437
Vízvesztéki, központi fűtés, fürdőszoba ja- vitásokat jutyanosan, szakszerűen ké- szít Máthéi János, Csapó ucca 24. Tele- fon 321 sz. 7096

Kereslet

Peraszasszonyt osomozó lányokat felvesz Schürger Klára. Piac ucca 58. szám. I. 19. 3337
Palkányfőgő kutyát veszünk. — Ullmann Részvénytársaság. 7404
Kőszéplakolat végszert intelligens zsidó le- ány irodai állást keres. Cim a kiadóhiva- talban. 7399
Eljárás férfiruha szakmából, alkalmazást keres. Cim az Egyetértésnél. 7412
14-15 éves megbízható leány másfél éves gyermek mellé felvétetik. Friedmann, Hatvan-ucca 36. 7418
21 éves fűszerkereskedőség állást keres azonnali belépésre. Cim Török János, Homok ucca 142. 7405
Kenyérsütésben jártas asszony felvétetik Korona Kenyérgyár, Bethlen-ucca 23. szám. 7395
Keresek asztalos műhelynek világos helyi- séget, lehet száraz magas pince is. Cim Ungvári, Teleki 16. 7414
Irodai alkalmazást keres okleveles tanító egy évi gyakorlatiattal. Cim a kiadóhiva- talban. 7099
Rongyot, mosottat, bármely mennyiségben vessz lapunk könyvnyomdája. Piac-ucca 59. szám. 7400
Olmet bármily mennyiségben vessz könyv- nyomda Piac 59. 7299
Ügynököt felvesz kenyériróda, Deák Ferenc- ucca 24. 7299
Kifutót felveszünk Ullmann Salamon ker. részv.-társ. Piac-ucca 69. 7375
Tanulót ellátással felvesz Mándoki rézmű- ves. Arany János 13. 7355
Gyarmatára szakmabeli intelligens utazó keresetük Irábeli ajánlat az Egyetértés kiadóhivatalában leadandó. 7354
Vidékre! Intelligens uri nő bármilyen gazdasági vagy hivatali állást keres Cim a kiadóban. 7356
Leszerelt, nős katonaszakács étkezdébe felvétetik. Simonyi ut 14. 3344
Zongorát vagy pianót keresek megvételre. Cim a Hajdúföldhöz kérek. 7436
Tízmentes könyvszekrényt keresünk, oser- be 95/175 méretű pénzszekrényért. — Ullmann Részvénytársaság. 7403
Egy fiatal cipészegéd vegyes munkára és egy tanuló fizetéssel felvétetik. Veres- ucca 1. 7415
Vezető állásba egy perfekt könyvelő levelező kereskedelmi ismerettel bíró elsőrangú adminisztrátor azonnali belépésre felvé- tetik. Cim a kiadóban. 7430
Bejárónót keresek azonnala. Batthyány-u. 14. az udvarban jobbra. 7419
Asztalosannak felvétetik Vangor Antal épít- és butorasztalosnál, Csapó-ucca 9. szám. 7429
Perfect gyors- és gépirónó könyvelésben és pénztár kezelésben nagy gyakorlattal állást keres. Cim Egyetértésnél. 7421
Pincemester felvétetik Márkus Jenő, Hat- van ucca 23. 7416
Takaréktüzhely lakatos, akord munkára felvétetik. Tanoncok fizetéssel. Miklós ucca 18. 7417
Jó írásu leány műszaki üzletbe felvétetik. Cim az Egyetértésnél. 7420
Jó munkás csizmadiaségéd jó fizetéssel felvétetik. Miklós-u. 23. 7431
Bejárónó felvétetik. Mezei, Széchenyi-ucca 43. 7418
Kifutó fiu felvétetik. Péntes, Rákóczi- és Leány ucca sarok. 7423

Kémet kisasszony, megbízható, egy leány- gyermekhez felvétetik Nírbátorba és egy mindenek ügyes szakácsnő. Jelent- kezhe nek Piac-ucca 16. szám alatt, II. emelet 4. 7422
Intelligens, megbízható uri leány pénztár- noknői állást keres „Szorgalmas” jel- ígerő Debreceni Független Ujság kiadó- hivatalában. 7394

Eladás

Allig használt férfiruhák, cipők eladók — Gömb-ucca 1. 7331
Eladó egy olajtengelyes félfedeli és egy csukott gummikerektű kocsit, egy szánkó és két pár lészerszám. Cim a Debrecen kiadóban. 7.25
Postal fadószok kaphatók különböző nagy- ságban. Könyvnyomda, Piac 59.
Eladó jutyanosan két egyszerű szekrény és egy utazóburda Agárdi-u. 14. 8331
Eladó vasuti bekecs és hivatalnokai téli zubbony. Cim az Egyetértésnél. 7358
Téli káposzta nagyobb mennyiségben is és száraz bab van eladó. Péterfia-ucca 19. szám. 8336
Halló! Halló! Közbejött okok miatt vég- telen olcsón eladó közeli községben sze- rény családi ház fűszer, ital és trafik joggal azonnal átadó. Jóforgalmu, a község kellő közepén van. Rohanni azonnal meg el nem kell. Érdeklődni Boldog Gábor, dohánynagyfőssé, Deb- recen. 3343
Eladó ház és szőlő. A Mátyás király-ucca 05. sz. bekötözhető lakóház 900 négy- szögletes kitéző szőlővel mindenféle mel- léképzletekkel, jó vízi szivattyus kuttal olcsón eladó Vilamostól 6 perer! — Augusztia szanatorium gondnoki hiva- tala. 3332
Eladó szőlő bekötözhető lakással. A Má- tyás király-ucca 57. számú házass telek 900 négyyszögöl jó karban levő termő szőlővel, gyümölcs ákka olcsón eladó. A telek parcellázás a alkalmas. Köves út 1 80 lépés, villamostól 6 perer Is- ko's és svoda mellett! Augusztia szana- torium gondnoki hivatala. 8338
Eladó 135 kgos malac, téli dinye. 8340
Szobabutor, egyszerűbb, garantált tiszta, együtt vagy külön eladó. Vigkedvő Mi- hály-u. 28. 3388
Két ismétlőpisztoly és használt férfiruhák eladók. Jozsef királyi herceg ucca 61. szám. 7434
Komlássy-ut 36. sz. kitéző szőlő, azonnal bekötözhető lakással eladó. Kone, Pé- terfia 30. 7433
Íróasztal, szalongarnitúra eladó. Ertekez- hetni délelőtt 11 és 12 között J. zsef kir. herceg ucca 10. 7402
Egy 00-as Wertheim szekrény eladó vagy használatra átadó. Homok-ucca 124. szám. 7424
Eladó rövid fekete zongora, zongora, ki- tűnő bécsi gyártmány. Timár 25. 7425
Eladó a Boldog kertben, Epreskert-ucca 11. számú ház, melyben fűszerüzlet és pék- kemence is van. Vevőknek át less adva a fűszerüzlet berendezéssel, 4 szobás la- kással azonnal. Van a telken 8 lóra való istálló és sertésüzláló. 3334
Téli káposzta nagyobb mennyiségben is és száraz bab van eladó. Péterfia-ucca 19. szám. 8336

Vegyes

Eveszett hétfőn este a Piac ucca 59. sz. háztól a Simonffy-u. 2. sz. házig egy vékony aranylánc kis aranyszívvel, kö- zepén egy briliáns követ. Megtaláló ju- talom ellenében adja le a Hajdúföld ki- adójában. 3330
Eveszett Lajos jelzésű jegygyűrű, megta- lálóját kéri, adja le Meinlnél, honorá- rium elle écen. 8346
Tudomására hozom a tisztelt vásárló kö- zönségnek, hogy üzletemet a Deák Fe- renc-ucca 20. szám alól áthelyeztem a Petőfi ter 8. szám alá, saját házhoz. — Modernül berendezett hentesáru üzlete- met Árki megékintheti. Nálam jutyano- san jómínőségű árut vásárolhat amiért garanciát val a lok bárkivel szemben. — Tisztviselőknak árengedményi adok és havi könyvvásárlás is. 0 kilogrammtól f jebb házhoz szállítom az árut Posa- laky Berta an hentesmester. 7471
A debreceni m kir. Tisza István tudomány- egyetemi klinikák gazdasági hivatala 4-6 vagon burgo yára és 1 és fél va- gon fejes káposztára pályázatot hirdet. Pályázati feltételek a gazdasági hivatal élelmezési irodájában tudható meg és ugyanott (Uj kinkat-lep Nagyerdő) f. évi november hó 17 én déli 12 óráig nyújtandók be. 7392

Egy mezőgazdasági célt szolgáló kiállítá- son kiténtető oklevelet nyert szabada- lom gyártásához tökéletes társat keres a feltaláló Ertekezni ügyvédemnél dr Fe- hér Mór Hatvan u. 1. sz. lehet. 3338

Arlejtés a honvéd és közrendészeti kör- hasznban november hó 24 én füzzerne mü- ekre. 3347

Eladó

kézalul

folytonegő kis kályha, 70 cm magas, teljesen új, 200 ezer korona. — Osoda szép, művészi festményű csemege- és élelmiszerüzleti kiakasztás nagy oég- tábla, Nagyon szép darab. — Nagyon szép tiszti berendezés, nyitott ste-lá- ssik, pu dok, tiz eti pénztárfülke védő üvegfallal. — Alkalmi véte ek — Csak délután 1 órától 4 óráig tekinthetők meg **Meszera-ucca 26. szám** alatti sarokházban.

Hajdunánáson

a Piac-tér közepén épített nagy áruházra, melynek 7 ajtója nyílik a piacra, csendes vagy szak **társat keresek III** Esetleg buza vagy dollár **kölcsönre** első betáblázást engedek. Az épület teljesen téglából építve alapinczeve készen áll, 7 féle iparjogom van. — Bővebbet **ifj. Medi Sándor** Hajdunánás **Közvetítőket** díjazok!

Ha kötött kabátot, bluzt, trikót, svettert, harisnyát **Pénze** csekélyé- géhez mér- ten fehér- neműt, női és férfi divatcikket, kalapot **Nincs** olyan olcsó hely, mint a **Közszükségleti Áruház** Csapó-ucca 9. sz. alatt.

Hatiszta ruhája nincs

jöjjen **Palotai** kelmfestő, gőzmosó - és vegytisztító intézetébe :: ahol ingyen tisztíttathat gallert, kizelőt, keményinget, továbbá a elme, szőme, bőr és vegytisztítást modernül felszerelt üzemenben **fővárosi mun- kaerők** végzik. Füzlet : **Kálvin-tér 5.** Műhelytelep és fióküzlet : **Batthyány-ucca 26 szám** alatt.

Ha elsőrendű **porosz szenet** vagy száraz tüzi- lat vagonteleiben, vagy felvagna házhoz szállítva akar, forduljon az **Erdélyi Tüzipa Behozatali Rt.-** hoz, Fűrdő u 2. Telefon 10 93 Telefon vagy levélbeli hívásra ház- hoz megyünk.

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat